

# 在埃塞的日子里

——一位援外医疗队长的手记

■张晓阳

## (三十四) 一次特殊的党课



第十九批医疗队队员们在认真地听陈宁参赞讲党课



第十九批医疗队队员们党课后和陈宁参赞等人合影留念

2017年7月1日,正值中国共产党建党96年之际,中国援埃塞俄比亚医疗队迎来了中国驻非盟使团国际处陈宁参赞一行8人。

1个月前我就考虑:我们医疗队在建党96周年那一天怎么过——是开座谈会还是讲党课?猛然间想起非盟使团陈宁参赞在带领我们参观非盟总部时对我们的要求和期望,我立即与陈参联系,想让他给我们上上党课,给我们讲讲非洲。陈参接到邀请后二话没说,就答应了。

陈参的报告由三部分组成:首先,他带领大家回顾了中国共产党96年的光辉历程。1921—1949,党领导全国人民走过土地革命、14年抗战及4年的解放战争,建设了新中国,中国人民从此站起来了;1949—1978,党领导人民进行艰苦的抗美援朝,英勇的志愿军战士浴血奋战打败了以美国为首的联合国军,从此中国人民不但站起来了,也挺直了腰杆,并经过第一个“五年计划”

初步建立了工业体系;1978—2017年,党领导全国人民进行了改革开放,中国经济得到了快速发展,一个繁荣昌盛、国泰民安的中国呈现在世界面前,从此中国人民腰杆硬了,并且在国际事务中扮演着越来越重要的角色。

其次,陈参介绍了中国对非经济参与发展合作的形态与成效、中非“十大合作计划”。陈参特别强调:中国医疗队在加强中非关系,增强中非人民友谊上立下了汗马功劳。

最后,陈参又与队员们进行了互动交流,回答了队员们关于党的历史及中非医疗合作项目方面的提问。

队员们为陈参渊博的知识和丰富的外交商务谈判经验所折服。全体队员受益匪浅,更加坚定了为非洲人民服务的决心和信心。大家共同表示:不忘初心、不辱使命,当好“民间大使”,圆满地完成党和人民交给我们的援外医疗任务!

(未完待续)

一套50张

民国时期彩色“洋片”



相信许多人儿时都玩过“拍洋片”,洋片作为旧时供儿童玩乐用的一种纸片,其玩法多样。拿“扇洋片”来说就有两种:其一为“打”,几个孩子各出数量相等的洋片,堆成一叠放到地上,接着猜拳决定次序,每人轮流用手里的洋片往这一叠的腰部打下去,被打散翻身的就归打者所有;其二为“扇”,须将洋片拦腰折叠,做成“V”字形堆放,接下来还是猜拳定顺序,每个孩子轮番用手掌去扇,被掌风掀翻的洋片就归扇者所有。

笔者珍藏有一套民国时期的洋片,这套纸质洋片保存完好,共50张,每张规格相等,长度均为6.5厘米,宽4.8厘米。就印刷上看,虽然当时技术落后,但所有画面均用彩色印刷,图案简洁明了,通俗易懂,尤

其每个页面还附有简明扼要的繁体文字注解,起到了画龙点睛的作用;就内容上看,洋片所用文字多为民间俗语,涉及面广且贴近生活,既有世态人情的描述,也有处世之道的指引,耐人寻味。比如第1张“渡人渡上岸”,告诉我们做事要善始善终;第12张“只要用心读,何愁书不熟”,这和“只要功夫深,铁杵磨成针”可谓异曲同工;第40张“六月卖毡帽”中,树荫下摇着蒲扇的农人对手握毡帽的小贩连连摆手说“不”,反映了做生意要考虑顾客需求的道理……纵观整套洋片,设计图文并茂,道理深入浅出,配上清晰的页码,与其说是小孩子的玩具,倒不如说是一套完整的启蒙教育图书,极具收藏价值。

(西晚)

## 清代魁星点斗铜摆件

魁星是我国民间信奉的一位古老神灵,在那些一心考取功名的仕子心目中,魁星占据着极为重要的位置。据《史记》记载:“魁,斗第一星也”,古人认为北斗星在众星之中最为醒目,正所谓“众星拱之”。魁星乃众星之首,以此象征科举考试独占魁首自然恰如其分。就古代留存的文物看,魁星的形象至少在宋代便已出现,它在文房用具如砚台上极为常见。明清之际的大思想家顾炎武在其著作《日知录》中著有“魁”条,文中介绍魁星形如鬼魅,腿向后踢,正如魁的鬼字边,而他一手捧斗,即为魁;另一手执笔,则是用笔点中优秀考生,让他们高中,极为形象。

笔者藏有一件清代“魁星点斗”铜摆件,连底座高17.7厘米,底座边长5.6厘米。只见一个头上长角的鬼魅之人衣衫褴褛,一手



捧斗,一手执笔,一脚在地,一脚后踢,看来正是魁星。他的头向左侧扭着,做思索状,似乎是因为这榜仕子太过优秀,让他一时难以取舍。在魁星的脚下有方形底座,下方镂空雕成花叶纹。魁星只有一只脚立在底座上,还能如此平稳,令人叫绝。

拜魁星在明清两代颇为流行。由于程朱理学的盛行,科举考试也转变为极为死板的八股文,对考试的要求更为严格。仕子们纵然满腹才学,也未必能高中。因此,

仕子间拜魁星求保佑的情形渐渐多起来。民间传说魁星的生日在农历的七月七,即七夕节。在清代时,七

夕节女子拜织女,希望求得好姻缘,而男子则拜魁星,希望取得好功名。有民谣唱道:“七夕女儿祝织女,男士庙中拜魁星。佑我科举登榜首,供神猪头代三牲。”说的便是当时的情形。时至今日,在我国福建闽东一带,还有这般风俗。

(西晚)